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ІНСТИТУЦІОНАЛЬНО-ІНСТИТУЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ  

В УКРАЇНІ

INSTITUTIONAL MAINTENANCE OF THE ACTIVITIES  
OF FOOD INDUSTRY ENTERPRISES IN UKRAINE

У статті виконано ґрунтовний та комплексний аналіз інституціонально-інституційного середовища, 
в якому відбувається діяльність підприємств харчової промисловості в Україні. Охарактеризовано норма-
тивно-правову базу та міжнародні стандарти, що забезпечують функціонування підприємств харчової 
промисловості України (Конституція України, загальні та спеціальні Закони України, що регулюють від-
носини у харчовій промисловості, підзаконні нормативно-правові акти, система HACCP тощо). Дослідже-
но макрорівневу інституційну систему регулювання сфери безпечності та якості харчових продуктів, а 
також інституційну систему державного контролю у сфері виробництва та обігу харчових продуктів. 
Встановлено, що важливим компонентом інституціонального забезпечення діяльності підприємств харчо-
вої промисловості є інститут санітарних заходів безпечності харчових продуктів та інститут гігієнічних 
вимог, визначено їх сутність та основні складові. Розроблено модель інституціонально-інституційного 
забезпечення діяльності підприємств харчової промисловості України.

Ключові слова: харчова промисловість, інститут, інституція, інституціонально-інституційне забез-
печення, харчовий продукт, інституційна система, підприємство.
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The article сonducts a substantial and comprehensive analysis of the institutional environment in which the food 
industry operates in Ukraine. The regulatory framework and international standards, which ensure the functioning 
of food industry enterprises of Ukraine (Constitution of Ukraine, general and specific laws of Ukraine regulating 
relations in the food industry, by-laws, HACCP system, etc.), are described. It is studied the macro-level institu-
tional system of the regulation of food safety and quality, as well as the institutional system of state control of food 
production and circulation. The research establishes that an important component of institutional support for the 
food industry is the institute of sanitary measures for food safety and the institute of hygienic requirements and de-
termines their essence and main components. A model of institutional support for the food industry enterprises of 
Ukraine is developed.

Keywords: food industry, institute, institution, institutional support, food product, institutional system, enterprise.

Постановка проблеми. В сучасних склад-
них постпандемічних умовах розвитку еко-
номіки України, особливого значення набу-
ває процес удосконалення та реформування 
інституціонально-інституційного забезпе-
чення підприємств харчової промисловості. 
Необхідні нові рецепти, підходи та загалом 
нова методологія, спроможна оперативно 
відповідати на поклики світового прогресу 
й вирішувати глобальні проблеми і кризи, які 
виникають в харчовій промисловості. 

Сучасний розвиток підприємств харчової 
промисловості в Україні показує, що ефектив-
ність їх діяльності, на наш погляд, перш за все 
визначається досконалістю нормативно-пра-
вової бази, інституційної системи та й зага-
лом рівнем правил поведінки, які формують 
інституціональне середовище в межах якого 
діють підприємства харчової промисловості. 

Важливою складовою інституціонально-
інституційного забезпечення є нормативно-
правова база, яка визначає та регулює правові 
основи діяльності підприємств харчової про-
мисловості в Україні. Тому необхідно комп-
лексно і ґрунтовно проаналізувати стан пра-
вового регулювання харчових підприємств 
в нашій державі, в тому числі і процес управ-
ління їх діяльністю, а також виявити його 
недоліки та проблеми.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питанням та певним аспектам інституціо-
нально-інституційного забезпечення діяль-
ності підприємств харчової промисловості 
в Україні надається значна увага у дослі-
дженнях вітчизняних вчених. Зокрема, серед 
останніх праць необхідно відзначити таких 
авторів: С. В. Маркова – вивчає стратегічні 
напрями розвитку інституціонально-інститу-
ційного управління життєзабезпечення діяль-
ності підприємств харчової промисловості 
[1], О. Г. Римар та І. О. Мазуркевич – розгля-
дають сучасні пріоритети державної політики 
щодо харчової промисловості та відмічають 
низку проблем розвитку підприємств харчо-
вої промисловості, в тому числі й неефектив-
ність нормативно-правового регулювання [2], 
Ю. Ю. Пустовіт – досліджує систему контр-
олю у сфері харчової промисловості в умо-
вах незалежності України, а також аналізує 

основні етапи розвитку контролю на підпри-
ємствах харчової промисловості на прикладах 
нормативно-правових актів [3]. Проте необ-
хідно зауважити, що на сьогодні серед україн-
ських учених немає комплексного наукового 
дослідження, в якому розглядалися у чіткій 
взаємодії основні інститути, що впливають 
на діяльність підприємств харчової промис-
ловості з інституціями їх державного управ-
ління та контролю в умовах розвитку ринку 
харчових продуктів. Тому дане дослідження 
є своєчасним та актуалізує науковий інтерес 
до питань пов’язаних із забезпеченням діяль-
ності харчових підприємств в Україні, як на 
державному, так і приватному рівнях. 

Мета статті полягає у дослідженні інсти-
туціонально-інституційного забезпечення 
діяльності підприємств харчової промис-
ловості в Україні та розробці комплексної 
моделі забезпечення їх діяльності у відповід-
ному середовищі.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Дослідження інституціонально-
інституційного забезпечення діяльності під-
приємств харчової промисловості в Україні, 
на нашу думку, доцільно розпочати з визна-
чення сутності понять «інститут» та «інсти-
туція». Зазначені поняття в економічній науці 
найглибше досліджуються в межах інсти-
туціональної теорії, зародження якої при-
пало на початок ХІХ ст., коли в США виник 
новий напрям економічної думки, так зва-
ний «старий» інституціоналізм (Т. Веблен,  
Дж. Р. Коммонс, У. К. Мітчелл). Сучасна 
інституціональна теорія має багато напрямів 
і течій, а об’єктом її дослідження виступають 
різні суспільні явища та процеси (традиції, 
звички, правила (норми) поведінки, право 
тощо) [4, с. 139].

Засновник інституціональної теорії 
Т. Веблен зазначає, що «інститутом» є «стійкі 
звички мислення, характерні для більшого 
співтовариства людей, які походять з інстинк-
тів, звичок, традицій і соціальних норм» 
[5, с. 201]. Американський економіст, відомий 
представник нової економічної інституціо-
нальної теорії Д. Норт, визначає «інститут» як 
«правила гри в суспільстві або, точніше, при-
думані людьми обмеження, які спрямовують 
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людську взаємодію в певне русло» [6, с. 7]. 
Інші дослідники тлумачать поняття «інсти-
тут», як «сукупність, що складається з правил 
і зовнішнього механізму примушення індиві-
дів до виконання усталених правил» [7, с. 26].

Отже, поняття «інститут» в економічній 
науці означає систему правил, які регламен-
тують певні сфери діяльності підприємств, 
в тому числі й тих, що належать до харчової 
промисловості.

Аналіз наукової економічної літератури дає 
підстави стверджувати, що окремі вчені, які 
є представниками різних напрямків сучасної 
інституціональної теорії по суті ототожнюють 
поняття «інститут» та «інституція» (зокрема, 
Д. Норт, О. Вільямсон, Р. Коуз), а інші – роз-
межовують досліджуванні поняття. Ми дотри-
муємося останньої позиції та вважаємо за 
доцільне розглядати в межах нашої проблема-
тики «інститути» як правила поведінки (певні 
стандарти), а «інституції» – як певні соціальні 
організації (державний орган, підприємство 
тощо) [4, с. 140].

Основні засади інституціонального ре- 
гулювання діяльності підприємств харчо-
вої промисловості закріплені в Конститу-
ції України [8], яка була прийнята Верхо-
вною Радою України 28 червня 1996 року.  
Так, в Основному Законі України, встанов-
лено, що людина, її життя і здоров’я, честь 
і гідність, недоторканність і безпека визна-
ються в Україні найвищою соціальною цін-
ністю [8, ст. 3], саме тому процес управління 
діяльністю підприємств харчової промисло-
вості повинен бути соціально спрямованим та 
екологічно безпечним.

У Конституції України встановлено, що її 
громадяни мають право на здійснення під-
приємницької діяльності, яка не заборонена 
законом: забезпечується з боку держави 
захист конкуренції у сфері підприємництва; 
не допускаються зловживання монопольним 
становищем на ринку, неправомірне обме-
ження конкуренції та недобросовісна конку-
ренція; держава захищає права споживачів, 
здійснюється контроль за якістю і безпеч-
ністю харчової продукції [8, ст. 42]. Окрім, 
цього регламентовано, що кожна людина 
нашої держави, має право на безпечне для 
життя і здоров'я довкілля: кожному громадя-
нину України, гарантується право вільного 
доступу до інформації про стан довкілля, про 
якість харчових продуктів, а також право на 
її поширення; така інформація ніким не може 
бути засекречена [8, ст. 50].

Отже, Конституція України є основною 
правовою базою щодо закріплення та вре-
гулювання відносин у сфері забезпечення 

діяльності підприємств харчової промис-
ловості. Проте, важливо відмітити, що 
в Основному Законі України визначено тільки 
загальні та концептуальні (найвищої юри-
дичної сили) вектори регулювання діяльності 
підприємств харчової промисловості.

Подальше, більш конкретизовано та деталі-
зовано інституціональне забезпечення діяль-
ності підприємств харчової промисловості 
розкривається у інших нормативно-право-
вих актах України. Визначальне місце серед 
них посідають закони України, що регулю-
ють діяльність підприємств харчової промис-
ловості, як загальної, так і спеціальної дії. 
Інституціональне забезпечення діяльності під-
приємств харчової промисловості правовими 
актами загальної дії реалізується на основі 
окремих законів, але з урахуванням особли-
востей, які прописані у законах спеціальної дії 
і в тих частинах, що їм не суперечать. Отже, 
об'єктом та предметом їх регулювання є як від-
носини у сфері харчової промисловості, так 
і інші суспільно-економічні відносини (табл. 1).

Закони спеціальної дії регулюють відно-
сини безпосередньо у сфері управління діяль-
ністю підприємств харчової промисловості. 
Серед них основним нормативно-правовим 
документом є Закон України «Про основні 
принципи та вимоги до безпечності та якості 
харчових продуктів» який регулює: механізм 
взаємодії між органами виконавчої влади, 
операторами ринку харчових продуктів; поря-
док щодо забезпечення безпечності та якості 
харчових продуктів, що виробляються, пере-
бувають в обігу, ввозяться (пересилаються) на 
митну територію України та/або вивозяться 
(пересилаються) з неї [15].

На основі аналізу даного Закону, ми роз-
робили макрорівневий інституційний меха-
нізм Центральних органів виконавчої влади 
у сфері державного регулювання безпечності 
та якості харчових продуктів (рис. 1).

Необхідно зазначити, що інституціо-
нально-інституційне забезпечення діяльності 
підприємств харчової промисловості, окрім 
державних інституцій, базується і на діяль-
ності ключового суб’єкту господарювання 
у галузі харчової промисловості – оператору 
ринку харчових продуктів. Даний суб’єкт, 
«провадить діяльність з метою або без мети 
отримання прибутку та в управлінні якого 
перебувають потужності, на яких здійсню-
ється первинне виробництво, виробництво, 
реалізація та/або обіг харчових продуктів 
та/або інших об’єктів санітарних заходів»  
[15, ст. 1, п. 55]. Його структуру згідно чин-
ного законодавства України можна предста-
вити наступним чином (рис. 2).
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Таблиця 1
Закони України загальної дії, які забезпечують діяльність  

підприємств харчової промисловості в Україні
Закон України Стисла характеристика

Цивільний кодекс України
Упорядковує договірні відносини у діяльності підприємств харчової промис-
ловості, а також особисті немайнові та майнові відносини, засновані на юри-
дичній рівності, вільному волевиявленні, майновій самостійності їх учасників 
[9].

Господарський кодекс 
України

Регулює правові основи господарювання в сучасних ринкових відносинах в 
Україні, забезпечує ріст ділової активності суб’єктів господарювання, сприяє 
розвитку підприємств харчової промисловості [10].

Податковий кодекс 
України

Регулює відносини, що виникають у сфері справляння податків і зборів хар-
чової промисловості, регламентує відповідальність за порушення податкового 
законодавства тощо [11].

Закон України 
«Про стандартизацію»

У діяльності підприємств харчової промисловості його застосування переду-
сім торкається питань якості харчових продуктів, проте необхідно зауважити, 
що дія даного Закону не поширюється на санітарні заходи безпечності харчо-
вих продуктів [12].

Закон України
«Про захист прав 
споживачів

Регламентує відносини між споживачами харчових продуктів і операторами 
ринку харчових продуктів, встановлює права споживачів тощо [13].

Закон України 
«Про технічні регламенти 
та оцінку відповідності»

Упорядковує правові та організаційні засади розроблення, прийняття та засто-
сування технічних регламентів і передбачених ними процедур оцінки відпо-
відності, а також здійснення добровільної оцінки відповідності на підприєм-
ствах харчової промисловості [14].

Рис. 1. Макрорівнева інституційна система регулювання сфери безпечності  
та якості харчових продуктів

Джерело: розроблено авторами за даними [15, ст. 5–7]

Кабінет Міністрів України

Міністерство охорони 
здоров’я

Міністерство
економіки Держпродспожив-

служба
- встановлює належний
рівень захисту здоров’я

людей;
- встановлює порядок

повідомлень про харчові 
отруєння;

- здійснює державну
реєстрацію новітніх
харчових продуктів,

відповідно до встановлених 
критеріїв;

затверджує методичні 
настанови;

-інші повноваження.

затверджує:
- гігієнічні вимоги до
виробництва та обігу
харчових продуктів;

- порядок затвердження
експортних потужностей;
- правила забою тварин;
- методичні настанови

- реалізує державну 
політику у сферах

безпечності та окремих 
показників якості 

харчових продуктів, 
санітарного 

законодавства, 
з контролю за цінами, 

ринкового нагляду, 
у межах своєї 

відповідальності;
- інші повноваження.

Реалізація

Формування та забезпечення
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Важливою складовою інституціонально-
інституційного забезпечення діяльності під-
приємств харчової промисловості України 
є також здійснення державних контрольних 
(наглядових) дій, які регламентуються зако-
ном спеціальної дії. Зокрема, Закон України 
«Про державний контроль за дотриманням 
законодавства про харчові продукти, корми, 
побічні продукти тваринного походження, 
ветеринарну медицину та благополуччя тва-
рин» регламентує організаційно-правові 
засади державного контролю, що здійсню-
ється з метою перевірки дотримання підпри-
ємствами законодавства про зазначене вище 
[12], а також визначає систему контролю 
з боку держави виробництва та обігу харчо-
вих продуктів (рис. 3).

Окрім зазначеного, ґрунтовний аналіз 
інституціонального забезпечення діяльності 
підприємств харчової промисловості України 
дає підстави також виділити інститут санітар-
них заходів та інститут гігієнічних вимог. 

Дослідники Т. Бондарєв та Л. Сінічкіна 
спираючись на українське законодавство (а 
саме на Закон України «Про внесення змін до 
Закону України «Про якість та безпеку хар-
чових продуктів та продовольчої сировини» 
[17, ст. 1]) відмічають, що інститут санітар-
них заходів безпечності харчових продук-
тів – «це застосування нормативно-правових 
актів, вимог та процедур для захисту життя 
та здоров’я людей від ризику, що виникає 
від харчових домішок, забруднюючих речо-
вин, токсинів або хвороботворних організ-
мів у харчових продуктах» [18, с. 25]. Згідно 
з чинним законодавством України санітарні 
заходи розробляються, переглядаються та 
затверджуються Міністерством охорони 
здоров’я, Міністерством економіки, а також 
розробляються та здійснюються Держпрод-
споживслужбою, яка підпорядкована Мініс-
терству економіки (рис. 4).

Ми погоджуємося з науковою думкою 
С. В. Маркової, яка визнає інститут гігієнічних 

вимог та визначає його як «сукупність пра-
вових правил, положень та процедур, яких 
повинні дотримуватися підприємства харчо-
вої промисловості у процесі управління їх 
життєзабезпеченістю» [1, с. 339].

У законодавстві України визначено за- 
гальні гігієнічні вимоги щодо поводження 
з харчовими продуктами, які поділяються на: 
загальні вимоги до операторів ринку, які здій-
снюють первинне виробництво та ведення 
записів щодо забезпечення безпечності харчо-
вих продуктів; гігієнічні вимоги до потужнос-
тей; гігієнічні вимоги до транспортних засо-
бів; гігієнічні вимоги щодо постачання води; 
гігієнічні вимоги до харчових продуктів; гігі-
єнічні вимоги під час термічної обробки та 
інші [15, ст. 40–51].

Необхідно зазначити, що виконання гігі-
єнічних вимог щодо безпечності та окремих 
показників харчових продуктів розробляються 
у вигляді методичних настанов об’єднаними 
операторами ринку та затверджуються від-
повідною інституцією державної влади  
[15, ст. 1. п. 39].

Знаковою подією у системі інституціо-
нального забезпечення діяльності підпри-
ємств харчової промисловості було прийняття 
Верховною Радою України у грудні 2018 року 
(введений в дію 6 серпня 2019 року) Закону 
України «Про інформацію для споживачів 
щодо харчових продуктів» [19], який визна-
чив нові підходи до виробництва та реалізації 
харчових продуктів на основі застосування 
принципу публічності, відкритості та прозо-
рості. Зазначений Закон України регламентує 
загальні принципи та вимоги щодо інфор-
мації про харчові продукти, яка надається 
споживачам, визначає обов’язки операторів 
ринку харчових продуктів до споживачів, 
а також встановлює перелік обов’язкової 
інформації щодо харчових продуктів (назва 
харчового продукту, фізичний стан харчового 
продукту, перелік та кількість інгредієнтів, 
країна походження або місце походження 

Рис. 2. Структура операторів ринку харчових продуктів 
Джерело: розроблено авторами

Оператори ринку харчових 
продуктів

Комерційні організації

Некомерційні 
організації

Агропродовольчий ринок

Фізичні 
особи
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тощо), відповідальність операторів ринку за 
порушення законодавства щодо надання спо-
живачам інформації про харчові продукти 
тощо [19].

Важливими складовими інституціо-
нального забезпечення діяльності підпри-
ємств харчової промисловості є міжнародні 

стандарти, впровадження та використання 
яких сприяє покращенню безпечності та 
якості харчових продуктів в Україні. Серед 
них необхідно відмітити наступні стандарти, 
які діють на ринках Європейського Союзу: 
Codex Alimentarius; HACCP; ISO 22000; IFS 
та інші аналогічні стандарти [20, с. 12]. 

Рис. 3. Інституційна система державного контролю  
у сфері виробництва та обігу харчових продуктів 

Джерело: розроблено авторами за даними [16, ст. 5–7]

Кабінет Міністрів України 

Міністерство економіки 

Держпродспоживслужба 

ПОВНОВАЖЕННЯ 
- забезпечення здійснення державної політики у сфері державного контролю;
- спрямування та координація роботи органів виконавчої влади у сфері державного
контролю;
- затвердження критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від здійснення
господарської діяльності,
- затвердження ;
- здійснення інших повноважень

ПОВНОВАЖЕННЯ 
- затвердження форми актів державного контролю, що застосовуються державними
інспекторами та державними ветеринарними інспекторами під час інспектування та
аудиту;
- затвердження довгострокового плану державного контролю;
- затвердження процедури щодо ввезення (пересилання) на митну територію України
харчових продуктів тваринного походження, кормів, сіна, соломи, побічних продуктів
тваринного походження та продуктів їх оброблення, переробки, а також живих тварин,
біологічних продуктів та репродуктивного матеріалу;
- здійснення інших повноважень.

ПОВНОВАЖЕННЯ 
- організовує та здійснює державний контроль;
- розробляє та виконує довгостроковий план державного контролю;
- здійснює державний контроль за впровадженням постійно діючих процедур,
заснованих на принципах НАССР;
- надає особам, визначеним законом, повноваження щодо здійснення окремих заходів
державного контролю, позбавляє таких повноважень за наявності підстав, визначених
законодавством;
- здійснює інші повноваження

Підприємство 
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Розглянемо більш детально систему 
HACCP, яка є обов’язковою в Україні для під-
приємств, що працюють на ринку харчових 
продуктів (з 2005 року впровадження даного 
міжнародного стандарту є обов’язковим для 
підприємств харчової промисловості, що 
діють в країнах Європейського Союзу).

Система НАССР (Hazard analysis and 
critical points control) – це послідовні та 
взаємопов’язані принципи та етапи (рис. 5), 
які входять в комплексну систему управління 
безпечністю харчових продуктів [20, с. 14]. 

У чинному законодавстві України встанов-
лено, що система НАССР здійснює ідентифі-
кацію, оцінювання і контроль небезпечних 
факторів, які є визначальними для безпеч-
ності харчових продуктів [15, ст. 1. п. 81]. 
Вона не є автономною, а базується на системі 
заходів контролю, що складається з програм-
передумов. Проте, потрібно зазначити, що 
сама система НАССР не гарантує безпечності 
харчових продуктів, а лише зменшує ризик 
виникнення випадків щодо загрози їх безпеч-
ності [21].

Інституціональні відносини у сфері діяль-
ності підприємств харчової промисловості 

врегульовані також і підзаконними норма-
тивно-правовими актами, серед яких Укази 
Президента України, Постанови та Розпоря-
дження Кабінету Міністрів України та Вер-
ховної Ради України, акти міністерств Укра-
їни та інших державних органів центральної 
виконавчої влади України тощо (табл. 2).

Окрім вищезазначених головних держав-
них інституцій, відповідальних за регулю-
вання та контроль діяльності підприємств 
харчової промисловості України у структурі 
виконавчої влади, важливу роль відіграє 
Міністерство аграрної політики та продо-
вольства України. Адже у «Положенні про 
Міністерство аграрної політики та продоволь-
ства України», визначено, що дана державна 
інституція формує та реалізує, державну 
політику у сферах сільського господарства та 
з питань продовольчої безпеки держави, хар-
чової і переробної промисловості тощо [28].

Загалом доцільно зазначити, що певну роль 
у регулюванні окремих аспектів харчової про-
мисловості відіграють й інші Міністерства та 
центральні органи виконавчої влади Укра-
їни, адже досліджувана сфера включає в себе 
велике коло різних сфер суспільного життя, 

Рис. 4. Інститут санітарних заходів якості харчової продукції в Україні
Джерело: розроблено авторами за даними [15, ст. 15; 17, ст. 1]

Кабінет Міністрів України

Міністерство охорони 
здоров’я України

(розробка, перегляд, 
затвердження)

Міністерство 
економіки України

(розробка, перегляд, 
затвердження)

Держпродспожив
служба

(розробка, 
виконання)

Санітарні заходи

обов'язкові параметри 
безпечності кінцевого 

продукту

процедури експертизи, 
інспектування, сертифікації 

та ухвалення

методи переробки  
та виробництва

положення щодо 
відповідних статистичних 

методів

процедури відбору зразків  
та методи оцінки ризику

вимоги щодо пакування  
та етикетування
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а тому потребує всеохоплюючого впливу 
з боку інституцій державної влади. Так, 
зокрема, важливу роль у регулюванні діяль-
ності підприємств харчової промисловості 
виконують: Міністерство фінансів України, 
яке регламентує порядок фінансування, кре-
дитування та оподаткування підприємств хар-
чової промисловості; Міністерство захисту 
довкілля та природних ресурсів України, яке 
та реалізує державну політику у сфері охо-
рони довкілля, екологічної безпеки, рибного 
та лісового господарств та ін.

Вагому роль у системі контролю за діяль-
ністю підприємств харчової промисловості 
відіграють акредитовані лабораторії. Це 
інституції будь-якої форми власності, які 
можуть здійснювати свою діяльність в Укра-
їні, так і за її межами, акредитовані Націо-
нальним органом України з акредитації (на 

основі відповідності вимогам стандарту ISO/
IEC 17025), іноземними органами акредитації 
(на основі набуття органом повного членства 
у Міжнародній організації із співробітництва 
в галузі акредитації лабораторій (ILAC) або 
діяльність якого відповідає вимогам стан-
дарту ISO/IEC 17011) [16, ст. 1].

Інституціонально-інституційне забезпе-
чення діяльності підприємств харчової про-
мисловості України включає й інституції рин-
кового середовища. Зокрема, вагоме значення 
для вдосконалення практики підприємств хар-
чової промисловості належить бізнес-асоціа-
ціям (Рада з питань експорту продовольства, 
Торгово-промислова палата України, Європей-
ська бізнес-асоціація, Американська торгова 
палата, Українська аграрна конфедерація, Асо-
ціація «Український клуб аграрного бізнесу», 
Аграрний союз України, Українська рада 

Рис. 5. Загальна концепція системи НАССР
Джерело: розроблено авторами за даними [20, с. 15–20; 21]

Система НАССР (система аналізу небезпечних 
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Таблиця 2
Підзаконні нормативно-правові акти центральних органів виконавчої влади  
щодо регулювання діяльності підприємств харчової промисловості України

Назва, дата прийняття 
та номер документа Короткий зміст документа Видавець

Постанова від 03.02.2021 року 
№ 80 «Про затвердження плану дій 
за надзвичайних обставин, пов’язаних 
із харчовими продуктами та кормами» 
[22]

встановлює заходи, що підлягають 
невідкладному здійсненню у тому випадку, 
коли харчові продукти безпосередньо 
або через довкілля становлять загрозу 
для здоров’я людини, яку не можна 
усунути або зменшити до прийнятного 
рівня шляхом здійснення звичайних 
заходів.

Кабінет Міністрів 
України

Розпорядження від 10 липня 2019 року 
№ 588-р. «Про схвалення Стратегії 
розвитку експорту продукції сільського 
господарства, харчової та переробної 
промисловості України на період до 
2026 року» [23]

забезпечення активної присутності 
України на світовому ринку 
продовольства, зважаючи на зростаючий 
зовнішній попит та наявність 
нереалізованого експортного потенціалу 
галузі за умови неодмінного дотримання 
вимог щодо забезпечення продовольчої 
безпеки країни.

Кабінет Міністрів 
України

Наказ від 01.10.2012 року № 590 
«Про затвердження Вимог щодо 
розробки, впровадження та 
застосування постійно діючих 
процедур, заснованих на принципах 
Системи управління безпечністю 
харчових продуктів (НАССР)» [21] 

регламентує положення щодо 
запровадження операторами ринку 
харчових продуктів програм-передумов; 
розробки постійно діючих процедур, 
заснованих на принципах НАССР; 
застосування спрощеного підходу 
із застосування системи НАССР для 
певних операторів ринку.

Міністерство 
аграрної політики 
та продовольства 
України

Наказ від 24.04.2020 року № 784 
«Про затвердження Правил 
застосування спрощеного підходу 
до розроблення, запровадження 
та використання постійно діючих 
процедур, заснованих на принципах 
НАССР)» [24]

визначає сутність та умови застосування 
спрощеного підходу до розроблення, 
запровадження та використання 
постійно діючих процедур, заснованих 
на принципах НАССР, а також види 
потужностей, на яких він може 
застосовуватися

Міністерство 
розвитку 
економіки, торгівлі 
та сільського 
господарства 
України

Наказ від 15.05.2020 року № 1145 
«Про затвердження Вимог до тверджень 
про поживну цінність харчових 
продуктів та тверджень про користь 
для здоров'я харчових продуктів» [25]

Розкривається застосування вимоги 
до тверджень про поживну цінність 
та тверджень про користь для здоров'я, 
що використовується у маркуванні, 
представленні або рекламі, призначених 
для кінцевого споживача харчових 
продуктів, які виробляються в Україні, 
перебувають в обігу, ввозяться 
(пересилаються) на митну територію 
України.

Міністерство 
охорони здоров'я 
України

Наказ від 22.05.2020 року № 1238 
«Про внесення змін до Державних 
гігієнічних правил і норм «Регламент 
максимальних рівнів окремих 
забруднюючих речовин у харчових 
продуктах» [26]

Встановлює максимально допустимі рівні 
окремих забруднюючих речовин 
у харчових продуктах. А також зазначає, 
що державні санітарні правила і норми 
застосовуються для всіх операторів ринку 
харчових продуктів, які здійснюють 
первинне виробництво, виробництво, 
реалізацію та/або обіг харчових продуктів, 
зазначених у Максимально допустимих 
рівнях окремих забруднюючих речовин 
у харчових продуктах .

Міністерство 
охорони здоров'я 
України

Наказ від 23.03.2021 року № 601 
«Про затвердження Правил поводження 
з продуктами, ввезеними (пересланими) 
на митну територію України 
як торговельні (виставкові) зразки 
або об’єкти наукових досліджень» [27]

Правила поширюються на фізичних 
та юридичних осіб, які здійснюють 
ввезення (пересилання) на митну 
територію України продуктів, що 
ввозяться (пересилаються) як торговельні 
(виставкові) зразки або об’єкти наукових 
досліджень.

Міністерство 
розвитку 
економіки, торгівлі 
та сільського 
господарства 
України
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бізнесу тощо), важливою є роль науково-освіт-
ніх закладів (Українська лабораторія якості та 
безпечності продукції АПК, Національний уні-
верситет біоресурсів і природокористування 
України, Інститут економічних досліджень 
та політичних консультацій, Національний 
дослідницький центр «Інститут аграрної еко-
номіки», Інститут економіки та прогнозування 
НАН України тощо), а також інші українські 
та міжнародні неурядові організації («Центр 
розвитку сільських територій», «Клуб бізнес-
громади», «Ліга захисту бізнесу», Проекти 
International Finance Corporation (IFC), USAID, 
Європейський банк реконструкції та розвитку 
(ЄБРР), FAO, Офіс Ефективного Регулювання 
(BRDO), Deutsche Gesellschaft Für Internationale 
Zusammenarbeit (GIZ) GmbH, Швейцарське 
Бюро Співробітництва в Україні (SECO) (про-
вайдери технічної підтримки).

Отже, загальна модель інституціонально-
інституційного забезпечення діяльністю під-
приємств харчової промисловості України 
є доволі розгалуженою (рис. 6).

Висновки. Незважаючи на сучасне рефор-
мування харчової промисловості України 
на основі впровадження у дію міжнарод-
них стандартів які удосконалюють систему 
управління підприємств та якість і безпеку 
харчових продуктів, інституціонально-інсти-
туційне забезпечення діяльності підприємств 
харчової промисловості на жаль має цілий 
ряд, на наш погляд ключових проблем, які 
невідкладно потрібно вирішити на інституці-
ональному та інституційному рівнях.

По-перше, необхідно удосконалити інсти-
туціональне забезпечення діяльності під-
приємств харчової промисловості, шляхом 
впровадження наступних правових актів: 

Рис. 6. Модель інституціонально-інституційного забезпечення діяльності  
підприємств харчової промисловості України

Джерело: розроблено авторами
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Законів України – «Про продовольчу без-
пеку України», «Про упаковку та відходи 
упаковки», «Про загальну безпеку продук-
ції», «Про основні засади державної аграрної 
політики на період до 2030 року», «Стратегію 
розвитку харчової промисловості на період 
до 2030 року» (на рівні Постанови Кабінету 
Міністрів України) тощо. Окрім цього ґрун-
товний аналіз чинного Закону України «Про 
внесення змін до Закону України «Про якість 
та безпеку харчових продуктів та продо-
вольчої сировини», показав, що багато його 
положень застаріли та не відповідають сучас-
ній інституціональній системі державного 
регулювання харчової промисловості. Так, 
зокрема в ньому зазначаються інституції, які 
в даний час не функціонують (реорганізовані) 
в Україні – а саме: Державна санітарно-епіде-
міологічна служба України, Державна служба 
ветеринарної медицини України [17, ст. 4,  
ст. 5, ст. 6, ст. 7] Національна Комісія України 
з Кодексу Аліментаріус [17, ст. 8] тощо.

По-друге оптимізувати систему інсти-
туційного забезпечення діяльності підпри-
ємств харчової промисловості (насамперед 
на макрорівні). На сьогодні безпосередній 

процес державного регулювання харчової 
промисловості, покладено на чотири інсти-
туції Міністерство економіки України, Мініс-
терство охорони здоров’я України, Мініс-
терство аграрної політики та продовольства, 
Державну служба України з питань безпеч-
ності харчових продуктів та захисту спожи-
вачів. Це призводить до частого дублювання 
їх повноважень, певної неузгодженості та 
інституційного дисбалансу у процесі регу-
лювання діяльності підприємств харчової 
промисловості. Також вбачаємо структурну 
нераціональність управлінських рішень щодо 
підпорядкування Державної служби України 
з питань безпечності харчових продуктів та 
захисту споживачів Міністерству економіки 
України. На наш погляд, оскільки в Україні 
існує Міністерство аграрної політики та про-
довольства, то раціонально державні інститу-
ції, які регулюють та контролюють відносини 
щодо розвитку харчової промисловості, без-
пеки та якості харчових продуктів відносити 
у підпорядкування саме до цього Міністер-
ства. Адже аграрне виробництво та харчова 
промисловість тісно пов’язані між собою та 
визначають продовольчу безпеку в Україні.
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